

Сыны Великой степи

Третий год при университете имени С. Баишева работает центр «Рухани жаңғыру», возглавляет который кандидат филологических наук, доцент Мухтар Миров.

В центре грамотная команда: помимо директора, над проблемами духовного возрождения работают доктор филологических наук, академик Академии педагогических наук РК Жубаназар Асан, магистр туризма Жайна Рамазанова и магистр гуманитарных наук Есентугель Ази, который пишет докторскую диссертацию.

- В ближайших планах - форсирование программной статьи Елбасы «Семь граней Великой степи», - рассказал директор центра Мухтар Миров. - А эта тема весьма объемная и многогранная, по которой у нас имеется богатый лекторий - судьбы батыров, биев, наследие хана Абилкайыра и Бопай ханым. В 2019 году мы провели международный круглый стол «Место Абилкайыра хана и Бопай ханым в становлении Казахского государства». Во время этого научного мероприятия для гостей была организована историко-познавательная

экспедиция по сакральным местам нашей области. Конечно, все 24 объекта за неделю не посетишь, но у нас еще будут научные форумы - намерстаем.

По жизнедеятельности батыра Едиге проведены две международные конференции. Первая - в 2018 году, вторая - в 2019-м в рамках 600-летия эпоса «Едиге батыр» и 750-летия Золотой Орды. Знаете, Едиге батыра своим считают в Турции, Узбекистане, Азербайджане, Каракалпакии, Башкирии. И оно понятно - тюркские народы. Но на конференции были гости и из Дагестана, тоже выразившие свою причастность к Едиге. Это феноменально. За помощь в проведении конференции считаю должным выразить благодарность исполнительной власти и лично акиму региона Ондасыну Уразалину.

В арсенале центра «Рухани жаңғыру» - документальный фильм о батыре Едиге, сделанный по материалам

докторской диссертации Жубаназара Асанова.

- Сведения мой коллега добывал в северных районах Узбекистана, на юге Казахстана, в Байганинском районе Актюбинской области, Мангыстауской области, Башкирии, госархиве Оренбургской области РФ, - рассказал Мухтар Миров.

В конце октября-начале ноября 2019 года ученые из университета имени С. Баишева приняли участие в международном симпозиуме в Мерсине (Турция) по жизнедеятельности батыра Едиге и Жалантоса бахадура. 13 стран создали новую организацию - Академию знаний тюркского мира. Президент университета Бекежан Ахан подписал членство вуза в этой организации. К слову сказать, доктор философских наук Бекежан Ахан был одним из главных докладчиков названной конференции. Сборник публикаций по результатам симпозиума уже выпущен. Президенту вуза в Мерсине была вручена международная премия «За вклад в тюркский мир». Из казахстанцев эту премию получил в 90-е Абиш Кекильбаев.

Читателю известен роман казахского писателя Бегимбая Узакбаева «Жалантос бахадур», но вряд ли кто зна-

ет, что узбекские литераторы взяли себе перевести его на свой язык.

- На симпозиуме в Мерсине турецкие коллеги признались, что тронуты трепетным отношением казахов к исторической памяти, к родословной, - поделился Мухтар Миров. - И сейчас я с гордостью констатирую, что наши узбекские коллеги намерены выявить влияние Жалантоса на развитие тюркского мира в целом. Как известно, батыр из рода торткара 44 года был эмиром Самарканда.

В апреле 2020 года в Актюбе по инициативе университета имени С. Баишева пройдет I международный форум «Ұлы дала тұлғаларының түркі әлеміндегі орыны», приуроченный к 750-летию Золотой Орды. В его рамках будут заслушаны изыскания о жизнедеятельности батыров Едиге и Жалантоса, акына Актана Керей (170 лет), хана Абилкайыра и ханши Бопай, Абая (175 лет). Тогда же будет презентован эпос о Едиге, переведенный на турецкий язык. Над переводом работали филологи из Турции, Азербайджана и Казахстана. Университет надеется на поддержку исполнительной власти в проведении конференции.

Татьяна ВИНОГРАДОВА



Ер Едіге

Фото: Кадиржанов АМУШАНОВА